



兵说兵事

中国新闻名专栏

「兵创客」的幸福事

■第八十集团军某旅修理连二级上士 田磊

前这个宝贝,我的思绪不禁回到了几年前。

那时,我和马骁的班长马俊峰同为“兵创客”。一次执行训练保障任务,马俊峰萌生研发智能便携式靶台的念头。在他的带领下,我们在几块铁皮搭起的临时工作间,利用四处收集的边角料,开启“逐梦之旅”。经过半年的努力,一个智能便携式靶台出现在战友们眼前,并通过了实践检验。

那年年底,马俊峰凭借这项创新成果“出圈”,被旅党委评为“感动铁拳劲旅年度人物”。旅里还为他和一些技术骨干设立创客工作室,并在研究经费、设备资源等方面提供了大力支持。

“兵创客”有了广阔天地,大伙儿的创新热情更高了。后来,马骁接替马俊峰当上了班长,正赶上旅党委接连推出助力官兵创新举措:翻新改建工作间、设立专项经费、聘请专家指导、引进等离子焊、冷焊等设备……真是“幸福来敲门”,喜事一个接一个。

随着创客工作室的“家底”不断厚实,我们连的创新成果不断涌现,仅去年一年便有6项。

为了延长装备使用寿命,连长刘晓东牵头研制出“挖掘机4D训练器”,让工兵专业模拟训练更加贴近实战;二级上士罗涛勋设计制作的“通信综合故障检测仪”,实现故障点位精准锁定,大幅缩短了修理时间;中士李国华革新的“操舟机迈速表”,利用卫星定位,为操舟分队精准测速,在演习中发挥了特殊作用……

新成果走上战场,“兵创客”站上奖台。这几年,我欣喜地看到,连队创客工作室犹如一个“孵化器”,催生汽车气压副制动、多功能移动靶机等20余项器材革新成果,先后申报5项国家专利,连队有6人因技术革新立功受奖。

转眼间,我进入连队创客工作室已经5年,经历了工作室的发展壮大,也见证了许许多多“金点子”结出硕果的过程。最深刻的感受是,基层官兵拥有无穷的智慧,基层创新具有厚实的沃土,只要完善激励机制,创造有利条件,拓宽容错空间,就会收获意料不到的惊喜。

最近几天,随着智能数控机床的投入使用,今年我们连的重点攻关项目——“全地形铺路机”研发正式启动了。战友们摩拳擦掌,希望这项成果早日成功,为提升连队战场保障能力再添一款利器。

(本报特约记者付君臣,通讯员郭亮、陈俊达整理)

“田磊,今天班长带你去见个宝贝!”不久前的一天,班长马骁有点神秘地把我叫到连队创客工作室,嘴角露出“迷之微笑”。我定睛一看,只见一台崭新的机器占据了半个屋子。马班班长前爱不释手地抚摸着,兴奋地说:“这是智能数控机床,有了它,咱们的很多想法都能实现。”

让梦想照进现实,得益于旅党委对装备器材革新和技术攻关的大力支持——凡是战赋能的,一律大开“绿灯”;凡是打仗必备的,优先加急办理。班长说,这台智能数控机床正是旅里急官兵所需最新购置的。看着眼



我们连的照片墙

战士心中有国 有家

点睛

石头上画着国,照片里“住”着家,一个青年穿上军装,便离开家乡,走向远方。从此,家国在一名战士心中完成“同构”,无法分离。(张良)



瞬间

图①:在喀喇昆仑高原,有许多形状各异的石头。不知从何时起,驻疆某团官兵开始在这些随处可见的石头上面作画。当“国旗”“军礼”等图案绘制上去后,这些普通的石头仿佛一下子有了生命,被大家亲切地称为“戍边石”。

图为上等兵刘衍成,下士简勤东、李秀栋,中士王建洪和列兵付奇文等人拿着各自最喜欢的“戍边石”合影留念。特约摄影:二级上士梁佳豪

图②:近日,第81集团军某旅列兵周涛指着贴在内务柜上的“全家福”向战友介绍家中情况。

入伍前一个月,父亲特意带着一家人去了长沙橘子洲,拍下这张照片。周涛明白父亲的用意,入伍6个多月以来,他训练刻苦、表现优秀,成了连队的“好苗子”。特约摄影:某部干部李晓辉

巧用“帮扶策”,改变两个兵

■丁一 陈磊

营连日志

“手扣紧,脚踩实,前落时身体重心下沉,半蹲发力……”近日,在武警第一机动总队某支队训练场上,随着某中队班长欧功锋的细致讲解,上等兵梅俊伟在固定滚轮滑梯上转了起来。在一旁观摩学习的列兵,虽然第一次接触抗眩晕训练,但很快熟悉了技巧要领。

见此场景,中队指导员赵磊不禁想起前段时间这两个人的反常表现。

两个月前,赵磊在授课时发现,一向勤奋好学的欧功锋在座位上昏昏欲睡。起初,赵磊以为欧功锋夜间执勤比

较疲惫,只是做了简单提醒。但接下来的几天,欧功锋依旧没什么干劲,工作标准直线下滑。一打听才知,他考虑到中队高级警士名额有限,自己的竞争优势不大,下一步晋升无望,产生了“躺平”思想。

对于欧功锋,赵磊再熟悉不过:入伍18年,工作认真负责,管理井井有条,多次圆满完成重大任务,在官兵心中颇有威望,是中队的“标杆班长”。

“标杆班长”怎么变了?赵磊心里着急,便与中队队长罗中根商量对策。罗中根“眉头一皱,计上心来”,利用点名时机,公布了一份帮扶人员调整名单,专门指定欧功锋帮带梅俊伟。

得知这个安排,欧功锋心里犯难。

因为今年9月,上等兵梅俊伟即将服役期满,而且打算留队,他因此放松了自我要求,专业训练“出工不出力”,成绩垫底。

为了帮助梅俊伟,欧功锋对他进行耐心劝导:“你这样懒散懈怠,影响的不仅是你自己,还有全中队的氛围……”说着说着,欧功锋突然沉默了——还说别人呢,自己不也这样吗?

欧功锋懊悔不已,暗下决心作出改变。从那以后,他严格要求自己,积极工作训练,认真履职尽责,很快重现“标杆班长”的风采。

在欧功锋的影响带动下,梅俊伟渐渐振作起来,全身心投入工作训练中。接连几次考核,他的训练成绩一次比一

次好,令人刮目相看。

两人的转变,两位中队主官看在眼里、喜上心头,于是趁热打铁,安排欧功锋担任中队集训队教练员,让梅俊伟当示范员,为参加支队比武作准备。爱钻研的欧功锋一门心思抓好教学,能吃苦的梅俊伟积极配合。经过他俩的努力,在支队组织的比武中,中队官兵取得了多项好成绩。

这个时候,中队其他干部骨干终于明白了那份帮扶清单的真正用意。他们没想到,一次简单的人员调整,竟然起到了意想不到的效果。

如今,这对“好搭档”仍然活跃在该中队训练场上,于是有了本文开头的一幕。

一对亲兄弟,上演“龙虎斗”

■本报记者 王雁翔 通讯员 黄可越

记者探营

岭南某山林,细雨连绵。在第74集团军某旅红蓝对抗演练第二天,潜伏密林深处的狙击手按照侦察指引,果断出击,一举端掉“蓝军”指挥所,战局瞬间逆转。

浑身泥水,刚从演练场下来的“硬骨头六连”王连长两眼闪着兴奋的光彩:“担负这次侦察与狙击任务的,是我们连一对双胞胎战士田锋与田未。”他指着身旁两个模样相似的“泥人”说道,“这兄弟俩都想早日成为‘硬骨头战士’,进步很快,今年同时担任副班长。”

很少人知道,他俩在新训时样样拔尖,分到“硬骨头六连”之初,军

事素质却近乎垫底。但这支英雄连队一样,他们最不缺的就是一股子不服输的劲头。

兄弟俩开始上演“龙虎斗”。3公里武装越野,田锋跑不过弟弟田未。他不甘心,拼命苦练两个月,终于比弟弟快了一分半钟。不久后的一次体能考核,田锋和战友拼命奔向终点时,忽然发现弟弟竟紧紧跟在他身后。

走下考核场,田锋对弟弟说:“别只盯着我啊,你要以全连最优秀的战友为榜样,不断超越自我。”

田未一摸脑袋,笑道:“这饭得一口一口吃吧。”

商量未果,田锋只好把个人目标定得高一些,变相“牵引”弟弟赶超。

有一次,兄弟俩参加预提指挥军事集训。共同课目考核,田未排名第一,田锋获得第二。田锋坐不住了,

加班加点学习,不久后专业成绩排到了弟弟前面……

就这样,兄弟俩暗自较劲、相互成就,表现越来越突出,成了全连官兵津津乐道的对象。

专业选岗定编,田锋对弟弟田未说:“我当驾驶员,你当炮手,咱俩同在一个车组,‘兄弟同心,其利断金’,多好!”

可这个想法,被连队干部否决。理由很容易理解:上了战场,万一被敌人击中,同时牺牲的概率很大。最后,兄弟俩被分到了不同的战斗班组,但比拼仍在“隔空”继续。

2022年,兄弟俩参加集团军侦察兵集训比武。又一次同台竞技,田未获得集训队“优秀学员”称号,田锋被集团军评为“四有”优秀士兵。

今年秋天,两年服役期满。面对

去留,兄弟俩敞开心扉。

田锋说:“我准备在部队长期干,你呢?”

田未说:“我也一样。”

“你回去照顾好爸妈和爷爷奶奶。你代我尽孝,我替你实现梦想。”

“我舍不得这身军装,为国尽忠也是为家尽孝。”

兄弟俩争执不下,最终彼此约定:“一起成为‘硬骨头战士’,谁也不能掉队。”

今年年初,这个旅全面推行基础训练“四化”组训,兄弟俩以扎实的专业素质,分别入选侦察和狙击两大专业教学团队,成了各自领域的教练员。

“现在,兄弟俩的‘龙虎斗’有了新目标,不仅要比谁的打仗本领强,还要看谁带的兵更过硬。”王连长说道。

新疆军区某旅引入模拟辅助系统提高射击水平——

科技赋能,打得更准

■舒用卫 邱千

新闻前哨

“第1组,向射击地线前进!第2组,准备……”西北腹地碧空万里,新疆军区某旅训练场上,一场整建制连轻武器实弹射击考核火热展开。

一阵阵枪响过后,一份喜人的成绩单新鲜出炉。笔者了解到,这是此次考核该旅第11个取得90%以上优良率的连队。优异成绩背后,该旅去年底引入的模拟辅助系统功不可没。短短几个月时间,官兵的射击水平有了显著提升。

一套模拟辅助系统,为何能成为提升战斗力的“助推器”?带着疑问,笔者来到系统后台功能显示区,只见官兵在考官设计的复杂地形中,通过激光瞄准,迅速锁定目标,实施高效射击。每次射击后,射



4月底,陆军某部开展空地协同突击训练。图为突击队员进行索降训练。石芝鹏摄

有话想说,给我E-mail

投稿请登录强军网
解放军报投稿平台